



编者按

为深入贯彻落实党的十九大精神，充分挖掘湖南得天独厚的红色湘女资源，传承发扬红色湘女精神，唱响爱党爱国主旋律，省妇联决定在全省开展以“巾帼初心耀三湘”为主题的宣传教育活动，讲好湘女故事，传承红色基因。从2018年7月开始，我们每周将推出一个红色湘女故事，带你走近不一样的她们……今天要和你讲述的是陈昌甫的传奇故事。

The red Hunan female story
巾帼初心耀三湘

红色湘女故事汇

之二十六

湖南省妇联出品 今日女报 / 凤网制作

扫一扫看 H5
分享红色湘女故事汇

陈昌甫：刑场上的誓言

策划：湖南省妇联宣传部 文：吴雯倩 漫画：潘晶慧



陈昌甫打扮成普通妇女模样，边买菜边侦查。



扫一扫，听陈昌甫的故事

陈昌甫

(1905—1927)，湖南浏阳人。1923年到长沙求学，不久加入中国社会主义青年团，1926年加入中国共产党。1927年春任共青团湖南省委联络员，协助丈夫田波扬的工作。他们夫妇被誉为“生活的亲密伴侣，工作的革命同志，斗争的真挚战友”。1927年5月30日，由于叛徒告密，田波扬、陈昌甫夫妇等8位同志被捕。1927年6月6日凌晨，残暴的敌人枪杀了这对年轻的革命夫妻，陈昌甫牺牲时年仅22岁，还怀有身孕。

1925年的夏天比往常更加闷热。还没入七月，天已热得不行，人人都在等待一场大雨。可好阵子了，雨一直下不来，湿热的空气压得人喘不过气来。

这天天色刚刚泛点鱼肚白，田波扬和郭亮、夏曦等几个进步青年商讨了一夜，刚掀帘子进屋，陈昌甫就迎了上去，焦心地低声询问：“外面怎么样了？你们怎么说？”

上海“五卅”惨案发生不久，举国民意沸腾。在中共湘区委员会和湘区团委的领导下，省工团和省学联发动社会各界进行全面罢工、罢市、罢课的行动。陈昌甫和丈夫田波扬一道，发起成立青沪惨案湖南雪耻会。

夫妇俩不顾赵恒惕的戒严令，冲出封锁走上街头，声援工农阶级的正义斗争。

田波扬拉下面巾帕子沾上水抹了把脸，答道：“这段时间各地封锁更加严密了，他们在学校门口也安插了不少军警，连进城的校车也每趟必检。”

话音顿了顿，田波扬抬眼看向昌甫，柔声说，“你还没出月子呢，到时我们强冲出去，你怎么办？”

“你放心，我能行！”刚生下孩子不久，陈昌甫的面色有些许苍白，却因为焦灼，一时竟急得脸都泛了红。

片刻，陈昌甫顺了口气坚定地说，“明天我就回乡里，我要发动更多的工农群众和妇女同胞们都加入到斗争里来。”

第二天，陈昌甫抱着襁褓中的孩子回到了浏阳老家。焦虑和奔波让陈昌甫看起来很是倦累，新产妇本该有的圆润完全不见踪影，她的脸颊凹陷了下去，眼睛反倒被衬得出奇的大。她不顾产后体虚立刻投入到宣传发动中来，走上田间地头不断奔走呼告、组织募捐。

1927年，“四一二”反革命政变爆发，血雨腥风笼罩全国。国民党反动派的侵袭益加猛烈，短短几天内，遭到屠杀的共产党员和

革命群众高达两万人，湖南陷入白色恐怖。

为反抗新军阀的大屠杀，陈昌甫夫妇继续留在长沙城内坚持地下斗争。此时，陈昌甫怀有五个月身孕，同志们都劝说她下乡避避风头，她斩钉截铁地说：“我不能走！斗争需要我留下，即使死了也是值得。”如果说之前参加革命是受丈夫影响，而这时的陈昌甫已经有自己坚定的革命信念了。

“只是这样做太对不起年幼的两个孩子！他们还太小了，甚至连母亲的模样都还记不下来……”思及幼子，陈昌甫万般不舍涌上心头，眼眶不禁盈满了泪。已经多年没有回家的她，想冒险回趟家看看孩子，可理智告诉她不能这么做，万一被敌人发现，不仅害了家人，还可能连累更多同志。

她深吸口气用力闭了闭眼将眼泪逼回，给家中的老母亲写信：“爸妈，健儿放回家，藕儿请母亲带。我要跟波扬出去，你们不要阻我。”夫妇俩冒着极大的生命危险，四处奔走，号召青年团员、学生站起来投入战斗。

5月30日晚，由于叛徒告密，国民党军警包围了设在学宫街的共青团湖南省委机关，陈昌甫与丈夫田波扬还有另外6名同志不幸被捕。当晚，敌人就开始提审，要陈昌甫田波扬夫妇“悔悟”。夫妇俩义正辞严斩钉截铁地说：“我们走的路是光明正大的，不需要悔悟，只有你们背叛革命才绝对地错了。”

游说不成，敌人开始对田波扬施以酷刑，上老虎凳、辣椒水、钉手指……用竹签扎进他的十指，用木杠压断他的双腿……用尽各种折磨。面对敌人七天七夜死去活来的摧残，田波扬始终威武不屈：“头可断，血可流，此志不可移！”

看着丈夫奄奄一息的样子，陈昌甫心如刀绞，紧紧咬住牙关，热泪迷蒙了双眼，但始终瞪大着眼睛，不肯移开视线。

“妹子，你也不想孩子生下来就没有爹吧？”敌人又将主意打到了陈昌甫的身上，对陈昌甫软硬威胁，“只要你代替你丈夫在自首书上签字，代替他悔过承认自己错了，不仅可以放了他，都少受些苦，还能放你们出去，一家团聚。”

“你做梦！”陈昌甫愤怒地瞪视敌人，抬起手背擦去脸颊的热泪，大义凛然地说，

“我可以替我的丈夫去死，但绝不替他叛党。共产党员是杀不绝的，血债一定要偿还！”

6月6日，星光微明。陈昌甫与丈夫田波扬一同被押往长沙郊外的刑场。临刑前，有人问夫妇俩还有什么要说的，陈昌甫最后一次深情地看了一眼挚爱的丈夫，田波扬往妻子身边靠了靠，夫妇俩用尽浑身力气坚定地大喊：“打倒国民党新军阀”“中国共产党万岁”，随后慷慨就义。

后记 >>

今天的长沙市芙蓉广场，就是当年陈昌甫和丈夫田波扬就义的地方。当晚深夜，村民将烈士的尸骨偷偷运回家中安葬。陈昌甫写信时交代的“健儿”和“藕儿”，一个被过继给另一户人家，另一个跟着外婆长大。

“爸爸妈妈，我2岁的时候，你们就走了。你们走的太早，我没能多读一点书，我真的好想你们，好想你们能再抱一抱我，能教我学习文化知识，能带我看世界。我爱你们。”陈昌甫的女儿田藕姑2016年11月去世，家人说，直到去世前，提起父母，这位90多岁的老人还是会泪流满面。



慷慨就义的革命伉俪

资讯 谁是望城“最美女性”？由你来投票

今日女报 / 凤网讯 (通讯员 晏婧) 在长沙市望城区有这样一群人，她们立足岗位、拼搏进取、心系社会、甘心奉献；她们自尊、自信、自立、自强；她们在各条战线上创造了辉煌业绩；她们用榜样力量激励引

领广大妇女，她们都是“最美女性”。2月19日，望城区“最美女性”评选活动开启投票环节，84位来自各行各业的优秀女性候选者在“望城妇联”微信公众号上公开接受网友投票与监督。

为充分展示望城区女性爱岗敬业、创新争优、孝老爱亲、乐于奉献等方面的风采，激励全区女性在名望之城建设中创造新业绩、引领新风尚，经研究决定在全区范围内，深入开展最美女干警、最美女教师、

最美女农民、最美女医护、最美女职工、最美女志愿者、最美女妇联人等七类最美女性评选活动，欢迎广大网友来为心目中的优秀女性投上一票。投票时间：从2月19日开始，至2月25日24:00结束。



扫一扫，回复“最美”参与投票